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Associazione tra le agenzie regionali e provinciali per la protezione dell’ambiente

ASSEMBLEA 24 se�embre 2024 

Verbale n. 2/2024 

Adempimen� preliminari

L’Assemblea degli associa� di AssoArpa, Associazione tra le Agenzie regionali e provinciali per la

protezione dell’Ambiente, is�tuita ai sensi dell’art. 14 e seguen� del Codice Civile,  si è riunita in

modalità videoconferenza “Meet di google” in data 24 se$embre 2024 alle ore 15.00 in seconda

convocazione.

Partecipano all’incontro tramite i rispe(vi legali rappresentan� o sogge( dagli stessi delega�, ai

sensi  dell’art.  8  comma 8  dello  Statuto  dell’Associazione,  le  Arpa/Appa delle  Regioni/Province

autonome di Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Emilia-Romagna, Friuli-Venezia Giulia, Lazio,

Liguria,  Lombardia,  Molise,  Piemonte,  Puglia,  Sardegna,  Sicilia,  Toscana,  Trento,  Umbria,  Valle

d’Aosta e Veneto.

Il Presidente Giuseppe Bortone, preso a$o della regolare convocazione dell’Assemblea e accertato

il numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 15.10.

L’Avv. Giovanni Fan�ni, Dirigente di Arpae Emilia-Romagna, funge da verbalizzante.

La tra$azione degli argomen� viene avviata secondo l’ordine del giorno stabilito nella le$era di

convocazione Prot. 16/2024/AA inviata agli associa� in data 13/09/2024:

1. Approvazione verbale della seduta precedente.

2. Decisioni in merito alla sos�tuzione di Alessandro Sanna quale Segretario dell’Associazione.

3. Varie ed eventuali.

Approvazione verbale della seduta precedente.

Il Presidente riassume i temi ogge$o della seduta del 22 aprile 2024 evidenziando che il rela�vo

verbale,  già  an�cipato  ai  partecipan�,  riguarda  decisioni  obbligatorie  su  a(  is�tuzionali

dell'Associazione (approvazione del bilancio consun�vo 2023 e della Relazione di missione 2023)

nonché la nomina di un nuovo Vice Presidente nella persona del Dire$ore di Arpa Molise Alberto
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Manfredi Selvaggi.

Non essendoci osservazioni al riguardo, il verbale viene approvato con voto favorevole di tu( i

presen�.

Decisioni in merito alla sos�tuzione di Alessandro Sanna quale Segretario dell’Associazione.

Il  Presidente  Bortone rappresenta  agli  associa� che in data 05/07/2024 ad Alessandro Sanna,

a$uale  Segretario  AssoArpa  con  delega  alle  a(vità  forma�ve,  è  stato  revocato  l'incarico  di

Dire$ore Generale di Arpas Sardegna.

Bortone, nel ringraziare Sanna per l’impegno profuso e gli importan� risulta� consegui� in ques�

anni,  rammenta che in base all’art.  7  comma 4 dello  Statuto  AssoArpa tu( gli  incarichi  svol�

all'interno dell'Associazione decadono alla scadenza dell'incarico nell'Agenzia di provenienza del

Dire$ore interessato, il quale rimane in carica, in regime di proroga�o, fino alla prima Assemblea

u�le per la sua sos�tuzione.

Si rende necessario pertanto formalizzare la sos�tuzione di Alessandro Sanna, a decorrere dalla

data  della  presente  Assemblea,  nelle  funzioni  di  Segretario  AssoArpa  e  decidere  altresì  come

ges�re le funzioni di referente delle a(vità forma�ve alle quali lo stesso Sanna era stato delegato.

A  tal  riguardo  Bortone  osserva  come  sia  prossima  la  scadenza  naturale  dell’intero  Ufficio  di

Presidenza di AssoArpa (Presidente, 4 Vicepresiden� ed eventuale nuovo Segretario), che cesserà

il  proprio  incarico  decorsi  tre  anni  dalla  data  dell'Assemblea  che  ha  provveduto  alla  rela�va

nomina, e quindi nei primi mesi del 2025. 

A parere del Presidente si rende quindi necessaria una soluzione transitoria e di celere a$uazione,

che  evi�  discon�nuità  opera�ve  nella  ges�one  degli  adempimen�  amministra�vi  in  capo  al

Segretario (ad esempio pagamen� bancari a$raverso il conto corrente intestato all’Associazione) e

che por� a termine una parte delle a(vità forma�ve già programmate per gli ul�mi mesi del 2024.

Bortone propone pertanto, salvo che non vi siano altre candidature che verrebbero valutate con la

massima  disponibilità,  che  fino  alla  scadenza  naturale  del  mandato  dell'a$uale  Ufficio  di

Presidenza  le  funzioni  di  Segretario  dell'Associazione  e  di  referente  formazione  siano

transitoriamente assunte dal Presidente stesso, il quale si avvarrà del supporto dei servizi interni di

Arpae Emilia-Romagna e della  collaborazione su  singole  ques�oni  degli  altri  membri  dell'UdP.
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Seguono  alcuni  interven�  di  rappresentan�  delle  Agenzie  associate  che  concordano  con  la

proposta illustrata dal Presidente.

Viene  pertanto  messa  ai  vo�,  ed  approvata  all’unanimità,  la  decisione  di  assegnare

transitoriamente,  fino  alla  scadenza  naturale  dell’a$uale  Ufficio  di  Presidenza,  le  funzioni  di

Segretario al Presidente Giuseppe Bortone, il quale svolgerà per tale periodo di tempo anche le

funzioni di referente della formazione.

Varie ed eventuali.

Il Presidente Bortone propone la concessione del patrocinio gratuito di AssoArpa al “Convegno

sulle tecniche di misura per la qualità dell'aria – MTT 2024” che si terrà a Parma il 23 e 24 o$obre

2024. L’Assemblea concorda.

Passando ad altro argomento viene proposta l’approvazione del rinnovo del Protocollo d'Intesa tra

AssoArpa  e  l'Associazione  Italiana  degli  Igienis�  Industriali  (AIDII),  avente  ad  ogge$o  lo

svolgimento di a(vità in collaborazione, con par�colare riferimento alla partecipazione ed alla

organizzazione di even� di formazione, informazione ed aggiornamento. Il testo da so$oscrivere è

stato modificato per riportare il nuovo status giuridico dell'Associazione che è diventata un Ente

del terzo se$ore (AIDII ETS). E'  anche necessario individuare un nuovo referente AssoArpa per

sovraintendere alle a(vità previste nel Protocollo.

L’Assemblea  concorda  sull’opportunità  di  rinnovare  il  Protocollo  in  ques�one  ed  indica,  su

proposta del Presidente, nella persona del Dire$ore Generale di Arpat Toscana Pietro Rubellini il

nuovo referente AssoArpa.

Infine il Presidente propone all’Assemblea l’approvazione del documento “Disciplinare trasferta –

Servizio  fuori  sede”,  elaborato  da  un  gruppo  di  lavoro  a(vato  presso  l’Area  Governance

dell'Associazione.  A  tal  riguardo  prende la  parola  il  Vicepresidente  Manfredi  Selvaggi  per  una

sinte�ca illustrazione del testo.

Segue un breve diba(to durante il quale prende la parola Paola Pe�llo di Arpac Campania la quale

auspica una maggiore condivisione preven�va dei documen� approva� all’interno degli  Organi

dell’Associazione. Manfredi Selvaggi rappresenta che tali documen�, come è avvenuto anche nel

caso di specie, sono il fru$o degli approfondimen� e dei confron� che si tengono all’interno dei

gruppi  di  lavoro  tema�ci  ai  quali  possono  partecipare  i  rappresentan�  di  tu$e  le  Agenzie
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interessate. Pertanto i documen� che arrivano all’Ufficio di Presidenza o all’Assemblea sono già

sta� ogge$o di un’ar�colata istru$oria tecnica.

Ad esito del  diba(to l’Assemblea decide di  approvare il  sopra citato  documento “Disciplinare

trasferta – Servizio fuori sede”. 

Al  termine della  riunione il  Presidente invita tu( i  rappresentan� delle Agenzie a verificare  il

corre$o versamento delle proprie quote di iscrizione e di voler regolarizzare eventuali ritardi nei

pagamen�.

Non  essendoci  altri  temi  da discutere,  alle  ore  15.50  il  Presidente  Bortone  dichiara  chiusa  la

seduta. 

Il Presidente Il Verbalizzante

Do�. Giuseppe Bortone Avv. Giovanni Fan�ni
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